
V pondělí 17. července a v úterý 18. července se v Bruselu 
uskutečnil summit EU-CELAC. Lídři členských států Unie a 
latinskoamerických a karibských zemí sdružených ve 
společenství CELAC se sešli po osmi letech, aby jednali o 
posílení vzájemné obchodní spolupráce a investic, ekologické a 
digitální transformaci, strategických surovinách a boji proti 
změnám klimatu. Uskutečnění summitu ukazuje na zvyšující se 
zájem EU o tento surovinově bohatý region, kde byla doposud 
aktivní zejména Čína. Během dvoudenního summitu se EU 
podařilo uzavřít memoranda o porozumění s Argentinou 
v oblasti přechodu na čistou energii a energetické bezpečnosti 
a rovněž s Chile v sektoru kritických nerostných surovin. 
V rámci investiční strategie Global Gateway pak EU podepsala 
další memorandum s Uruguayí v oblasti obnovitelné energie, 
energetické účinnosti a vodíku z obnovitelných zdrojů. Lídři 
přijali závěrečnou deklaraci a společnou deklaraci k Digitální 
alianci EU a Latinské Ameriky (LAC). Hlavní prioritou ČR je 
posílení vzájemného obchodu, neboť vývoz českých 
společností do Latinské Ameriky a Karibiku se neustále zvyšuje. 
V loňském roce exportovaly zboží do tohoto regionu v celkové 
hodnotě 45 miliard korun. Závěrečná deklarace je k dispozici 
zde, informace ke společné deklaraci k Digitální alianci EU-LAC 
naleznete zde a více informací k memorandům s Argentinou, 
Uruguayí a Chile je uvedeno zde, zde a zde. 

Ve středu 19. července přijali europoslanci ve Výboru pro 
průmysl, výzkum a energetiku (ITRE) zprávu k návrhu revize 
trhu s elektřinou. Poslanci Evropského parlamentu ve zprávě 
podpořili posílení ochrany spotřebitele před kolísáním cen 
elektřiny, širší zavádění dlouhodobých tzv. rozdílových smluv, 
které pomohou podpořit investice do energetiky a větší 
ochranu zranitelných domácností. Členové výboru ITRE rovněž 
podpořili zahájení vyjednávání s Radou v rámci trialogů. O 
finální pozici Evropského parlamentu k návrhu revize trhu s 
elektřinou budou europoslanci hlasovat na nadcházejícím 
plenárním zasedání po letní přestávce v unijních institucích. 
Další informace jsou k dispozici zde. 

Ve čtvrtek 20. července Evropská komise zveřejnila další 
průzkum veřejného mínění Eurobarometr, v němž většina 
občanů EU podporuje rychlejší ekologickou transformaci. 
Průzkum byl proveden na přelomu května a června letošního 
roku a ukazuje, že 58 % občanů EU si přeje rychlejší přechod 
na zelenou ekonomiku v souvislosti s obavami ohledně 
dodávek plynu a prudkým nárůstem cen energií. Pro téměř 90 
% občanů je důležité, aby Unie stanovila ambiciózní cíle pro 
zvýšení využívání energie z obnovitelných zdrojů a podobný 
počet se domnívá, že by EU měla podniknout kroky ke zlepšení 
energetické účinnosti. Podrobnosti naleznete zde, detailní 
výsledky průzkumu jsou dostupné zde. 

Rovněž ve čtvrtek Rada přijala rozhodnutí, kterým zmocňuje 
Evropskou komisi k zahájení vyjednávání s USA o dohodě o 
kritických minerálech. Cílem nové dohody je posílit 
dodavatelské řetězce kritických minerálů a zmírnit některé 
negativní dopady amerického zákona o snížení inflace (IRA) na 
unijní průmysl. Komise by pro EU měla především vyjednat 
výjimku z tohoto zákona týkající se slevy na dani pro čistá 
vozidla. Díky tomu by suroviny vytěžené a/nebo zpracované v 
EU měly rovnocenný status, jako mají suroviny z USA a ze 
zemí, s nimiž mají Spojené státy uzavřené dohody o volném 
obchodu. Elektromobily obsahující evropské minerály by tak 
dosáhly na daňovou slevu. Dohoda by rovněž měla zahrnovat 
odkazy na ochranu životního prostředí a ochranu pracovníků 
v odvětví kritických nerostných surovin. Další informace jsou 
k dispozici zde. 

Rada ve čtvrtek také přijala nařízení o prodloužení dočasné 
liberalizace obchodu s Moldavskem. Obdobnou dohodu má 
s Unií i Ukrajina a cílem je prodloužit platnost dočasného 
pozastavení cel u sedmi zemědělských produktů o jeden rok, 
tj. do 24. července 2024. Kromě prodloužení liberalizace 
nařízení obsahuje používání vstupní ceny na další rostlinné 
komodity, u nichž se rovněž nepoužijí žádná cla. Součástí 
nařízení je pravidelný monitoring ze strany Komise, která bude 
každé dva měsíce o jeho výsledcích informovat členské státy. 
Více informací je uvedeno zde. 

V pondělí 24. července a v úterý 25. července se ministr 
průmyslu a obchodu Jozef Síkela zúčastní neformálního 
jednání Rady pro konkurenceschopnost ve španělském 
Bilbau. Ministři zodpovědní za průmysl a vnitřní trh budou 
v rámci plenární schůze diskutovat o otevřené strategické 
autonomii. Česká republika je dlouhodobým zastáncem tohoto 
konceptu a prosazuje diverzifikaci obchodu se třetími zeměmi 
prostřednictvím dohod o volném obchodu nebo strategických 
partnerství s důvěryhodnými partnery. S otevřenou 
strategickou autonomií je úzce spojena ekonomická 
bezpečnost Unie, která bude ústředním tématem pracovního 
oběda ministrů. Odpolední část jednání bude rozdělena do tří 
tematických workshopů, ministr Síkela se zúčastní pracovní 
skupiny zaměřené na vnitřní trh jako nástroj reakce na vnější 
výzvy. Jednání Rady pro konkurenceschopnost bude v pondělí 
předcházet neformální jednání ministrů odpovědných za 
oblast ochrany spotřebitele, která rovněž spadá do působnosti 
ministra Síkely.  

S dalším vydáním našeho newsletteru se opět přihlásíme po 
letní přestávce. Přejeme Vám příjemné a klidné léto! 
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